

Репозиторий ВГУ

**Кульчицкая Е.В.  
ВО ИМЯ МИРА И ПРОГРЕССА.  
УКРАИНСКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ НА КОНФЕРЕНЦИИ В САН-ФРАНЦИСКО**

На современном этапе одной из важнейших проблем мирового сообщества остается проблема укрепления международного мира и безопасности. И сегодня ко многим политикам и дипломатам должно прийти осознание того, что именно мирное сосуществование народов различных государств должно лежать в основе внешнеполитических отношений. В свое время

миллионные жертвы времен Второй мировой войны и желание народов жить в мире объединили многие страны с целью создания международной организации, которая бы обеспечила развитие международного сотрудничества по охране и укреплению всеобщего мира и предотвращению новых войн. Такая задача возлагалась на Организацию Объединенных Наций, основные принципы функционирования которой разрабатывались и утверждались на конференции в Сан-Франциско (25 апреля – 26 июня 1945 г.).

Данной проблеме в советский период посвящалось значительное количество трудов и публикаций, среди которых можно выделить работы С.Б. Крылова [7] и А.А. Рощина [8]. Несмотря на ценный фактологический материал, основной акцент в этих работах сосредотачивался на участии в конференции делегации СССР, а деятельность представителей бывших союзных республик, УССР и БССР, освещалась вскользь.

Несколько позже белорусский исследователь А.Е. Гуринович [2] и украинские ученые С.В. Виднянский и А.Ю. Мартынов [1] показали причины, по которым Украинскую ССР и Белорусскую ССР пригласили на конференцию в качестве первоначальных членов-учредителей. Ценность этих работ заключается в том, что в них представлена не только общая обстановка, царящая на конференции в Сан-Франциско, но и рассмотрены шаги, предпринятые представителями дипломатии, которые заложили фундамент для работы в ООН многих независимых государств.

В то же время следует отметить, что ряд вопросов, связанных с деятельностью УССР в ООН, в момент ее образования, не исследован еще полностью. В связи с этим, автор поставила своей целью внести определенные дополнения, позволяющие расширить представление о пребывании украинской делегации и об ее практической деятельности на конференции в Сан-Франциско.

Вопрос об участии УССР в этой конференции был рассмотрен на совете “трех” в Ялте. После чего, молодой аппарат НКВД УССР начал вести тщательную подготовительную работу по сбору необходимых материалов, составлению справок, меморандума, обращения к участникам конференции. В то же время, в иностранной прессе наблюдалась большая дискуссия – допускать или не допускать Украину и Беларусь на конференцию в качестве членов-основателей будущей международной Организации Объединенных Наций.

Конференция в Сан-Франциско открылась в исторический день 25 апреля 1945 г., когда войска 1-го Украинского фронта соединились в Германии в районе г. Торгау с союзными американскими и английскими войсками.

27 апреля 1945 г. на заседании глав делегаций В.М. Молотов выступил с предложением о приглашении Украины и Беларуси на конференцию, передав при этом меморандумы обоих республик, в которых они обращались к представителям конференции с просьбой об участии в ее работе.

В.М. Молотов сослался на договор трех великих держав по этому вопросу, подчеркнул роль обеих республик и их вклад в разгром фашизма. Исполнительный комитет в составе представителей Австралии, Бразилии, Канады, Чили, Китая, Чехословакии, Франции, Ирана, Мексики, Нидерландов, Великобритании, США и Югославии на своем заседании 30 апреля 1945 г. единогласно высказался за приглашение Украины и Беларуси на конференцию [10, л. 13].

Отметим, что своевременно были подготовлены все необходимые материалы и сформирована делегация, но она никуда из Киева не выезжала до официального приглашения со стороны руководства конференции.

Несмотря на некоторые ухищрения со стороны представителей отдельных государств, требования УССР об участии делегации в конференции были удовлетворены.

Накануне празднования 1 Мая Украина получила официальное приглашение на конференцию, и украинская делегация срочно стала готовиться к отлету из Киева.

1 Мая украинскую делегацию празднично провожали с аэродрома на конференцию в Сан-Франциско. В 9.30 самолет взлетел и взял курс на Москву. Открывшиеся с высоты полета руины советских городов и сел, нацеливали украинских представителей на необходимость плодотворной работы – создания эффективной международной организации по предотвращению войны в будущем.

Следует отметить, что полет был длительным и трудным из-за сложных метеоусловий и необходимости совершать несколько остановок для дозаправки самолета горючим в Омске,

Новосибирске, Красноярске, Якутске, Фербенксе и Эдмонтоне. Однако, 6 мая 1945 г. украинская делегация благополучно прибыла в Сан-Франциско.

Все пленарные заседания конференции проходили в здании оперы “Хауз”, в зале которой размещалось приблизительно 3,5 тысячи человек. Весь центр города на время конференции был закрыт для проезда и пешеходного передвижения посторонних лиц. Туда можно было попасть, имея специальный пропуск и значок члена делегации, а также на специальных автомобилях, что свидетельствовало о том, что хозяева конференции предусмотрели необходимые меры предосторожности для безопасности делегатов.

Все делегации размещались в 13 крупнейших отелях г. Сан-Франциско. На улицах города, в кино, в гостиницах можно было увидеть представителей 50 наций мира. Бросалось в глаза обилие национальных флагов в центре города на магазинах, кинотеатрах, на больших площадях [3, л. 77].

На нужном уровне было организовано обеспечение делегаций информационными материалами, необходимыми для работы в комиссиях, комитетах. Слаженно работали телефонная, телеграфная и почтовая связь [4, л. 53].

Следует отметить, что общественность Сан-Франциско проявляла определенный интерес к украинской делегации. Всюду можно было наблюдать как взрослые, подростки и дети просили автографы у членов делегации. Кроме того делегаты УССР получали десятки телеграмм и сотни писем с высказываниями симпатии от общественных организаций и частных лиц.

7 мая начали работать все комиссии и комитеты по рассмотрению многочисленных предложений и поправок для Устава ООН. Члены украинской делегации были представлены среди всех комитетов и комиссий. А поскольку делегация не была многочисленной (12 человек), то представителям от УССР на этой конференции приходилось иногда подменять друг друга в комитетах [6, л. 53].

Основные усилия дипломатов на конференции были прикованы к следующим вопросам: о руководстве конференции, о региональных соглашениях, о процедуре голосования в Совете Безопасности и о праве вето. Данным вопросам придавалось особое значение [6, л. 79–81].

Во многих комитетах и комиссиях представители украинской дипломатии проявляли свою конструктивную деятельность. Например, следует отметить, что украинская делегация поддержала название Организация Объединенных Наций, выдвинутое на заседании I комитета I-й комиссии. Кроме того, в комитете № 1, где председательствовал глава украинской делегации Д.З. Мануильский, разрабатывали преамбулу, I главу (Задачи организации) и II главу (Принципы) Устава ООН. Украинские делегаты принимали участие в работе II (Политические функции и вопросы безопасности) и III (Экономическое и социальное сотрудничество) комитетов 2-й комиссии (Генеральная Ассамблея) [9, л. 31].

Активная работа украинской делегации проявилась не только в деятельности комиссий и комитетов. Ее глава, Д.З. Мануильский посчитал необходимым провести 25 мая пресс-конференцию для представителей масс-медиа с тем, чтобы об УССР, ее внешнеполитических позициях и взглядах на послевоенное устройство мира узнали представители мировой общественности.

Значительная часть вопросов касалась установлению дипломатических отношений между УССР и другими странами, а также взаимовыгодных внешнеторговых связей.

Ответы Д.З. Мануильского были точны и понятны для аудитории. Они часто сопровождались шутками и точными замечаниями, что особенно нравилось присутствующим, и свидетельствовало о доброжелательной атмосфере, царившей на пресс-конференции. Д.З. Мануильский подчеркнул, что правительство УССР намерено обменяться дипломатическими и консульскими представителями с другими странами. О готовности к сотрудничеству и серьезности взглядов УССР в отношении других стран свидетельствовала последняя фраза главы украинской делегации: “Наш адрес известен и любое предложение мы рассмотрим с благодарностью” [5, л. 56].

Таким образом, работа представителей 50 государств на конференции в Сан-Франциско засвидетельствовала неимоверное желание присутствующих делегаций, с разными политическими убеждениями и социально-экономическим развитием, объединить свои усилия и создать такую международную организацию, которая в соответствии с разработанным и принятым Уставом содействовала бы укреплению мира и не допустила бы развязывания новой войны.

На примере деятельности представителей украинской делегации были показаны шаги послевоенной дипломатии, направленные на формирование дружественных отношений с представителями мирового сообщества. А представленные в комиссиях и комитетах инициативы и поправки, предложенные украинскими дипломатами, засвидетельствовали их актуальность и необходимость для всех народов мира. Они выдержали проверку десятилетиями и не утратили своего значения и на современном этапе.

Самым важным результатом конференции в Сан-Франциско стало создание ООН и ее Устава. Поэтому данный факт следует рассматривать как действительную победу послевоенной дипломатии, одержанную во имя мира и прогресса всего человечества.

#### Литература

1. Виднянский, С.В. Україна в Організації Об'єднаних Націй: 60 років участі у розв'язанні найважливіших міжнародних проблем / С.В. Віднянський, А.Ю. Мартинов. – Київ: Генеза, 2006. – 240 с.
2. Гуринович, А.Е. Участие Белорусской ССР в деятельности ООН / А.Е. Гуринович. – Минск: Беларусь, 1982. – 143 с.
3. Историко-Архивное Управление МИД Украины (далее – ИАУ МИД Украины). – Фонд 10. – Оп. 2. – Д. 3. – Л. 77.
4. ИАУ МИД Украины. – Фонд 10. – Оп. 2. – Д. 84. – Л. 53.
5. ИАУ МИД Украины. – Фонд 10. – Оп. 2. – Д. 7. – Л. 56.
6. ИАУ МИД Украины. – Фонд 10. – Оп. 2. – Д. 84. – Л. 53.
7. Крылов, С.Б. История создания Организации Объединенных Наций / С.Б. Крылов. – Москва: ИМО, 1960. – 342 с.
8. Рошин, А.А. Конференция в Сан-Франциско 1945 г. Из воспоминаний советского дипломата / А.А. Рошин // Новая и новейшая история. – 1978. – № 1. – С. 68–78.
9. Центральный Государственный Архив Общественных Объединений (далее – ЦГАОО). – Ф. 1. – Оп. 23. – Д. 1447. – Л. 31.
10. ЦГАОО. – Фонд 1. – Оп. 25. – Д. 432. – Л. 13.